

在共青团黑龙江省第十三次 代表大会开幕式上的讲话

王 宪 魁

(2013年5月13日)

各位代表,青年朋友们,同志们:

共青团黑龙江省第十三次代表大会今天隆重开幕了,这是全省广大团员青年政治生活中的一件大事。开好这次大会,对于团结带领全省广大团员青年深入贯彻落实党的十八大精神和习近平总书记今年“五四”青年节同各界优秀青年代表座谈时的重要讲话精神,推进龙江科学发展、加快全面建成小康社会进程,具有十分重要的意义。在此,我代表省委、省人大、省政府、省政协向大会的召开表示热烈的祝贺!向出席大会的各位代表,并通过你们向全省广大青年、共青团员、青少年工作者,致以亲切的问候!

省第十二次团代会以来的五年,全省各级团组织坚持以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导,紧紧围绕省委中心工作,切实加强青少年思想道德建设,竭诚服务青年成长成才,有效引领青年建功立业,为全省经济社会发展作出了重要贡献,谱写了新时期龙江青年运动蓬勃发展的

崭新篇章。全省广大团员青年积极投身全面建成小康社会伟大实践，各条战线都涌现出一大批青年楷模，展示了当代龙江青年奋发有为的精神风采。省委对共青团的工作是满意的，对广大青年是寄予厚望的。实践充分证明，全省各级团组织不愧为党的忠实助手和可靠后备军，全省青年不愧为值得信赖、堪担重任、大有作为的一代！

青年兴则国家兴，青年强则国家强。历史反复证明，一切着眼未来、奋发图强的国家和民族，都会把希望的目光投向青年；同样，一切有远大抱负、立志成才的青年，都会把一颗追逐梦想的心寄于祖国和民族的未来。我们党始终高度重视青年、关怀青年、信任青年。毛泽东同志赞扬青年是“早晨八、九点钟的太阳”，强调希望寄托在青年身上。邓小平同志满怀深情地指出，“青年一代的成长，正是我们事业必定要兴旺发达的希望所在”，希望广大青年争当有理想、有道德、有文化、有纪律的一代新人。江泽民同志强调，“祖国和民族的希望寄托于青年”，希望广大青年为党和人民事业坚忍不拔开拓前进。胡锦涛同志强调，“中国特色社会主义事业是面向未来的事业，需要一代又一代有志青年接续奋斗”。习近平总书记在同各界优秀青年代表座谈时强调，“中国共产党从来都把青年看作是祖国的未来、民族的希望，从来都把青年作为党和人民事业发展的生力军，从来都支持青年在人民的伟大奋斗中实现自己的人生理想。”总书记对广大青年寄予殷切期望，指出“中国梦是我们的，更是你们青年一代的。中华民族伟大复兴终将在广大青年的

接力奋斗中变为现实。”总书记为广大青年指明了前进方向，要求“广大青年要勇敢肩负起时代赋予的重任，志存高远，脚踏实地，努力在实现中华民族伟大复兴的中国梦的生动实践中放飞青春梦想”。总书记的重要讲话，是对广大青年的激励和鞭策，大家一定要深刻领会、牢记教诲，勇挑重担、不负厚望。

当今中国正处于全面建成小康社会的关键时期，我们龙江面临重大历史机遇，正处于持续快速发展的发展峰值。站在新的历史起点上，中华民族伟大复兴展现出光明前景，龙江大地也充满了生机活力。青年时期是人生最美好的时光，被李大钊称为人生之王、人生之春、人生之华。未来属于青年，青年创造未来。全省广大团员青年一定要担负起党和人民的重托，把思想和行动统一到党的十八大和习近平总书记重要讲话精神上来，统一到省委的决策部署上来，以更加饱满的热情、更加昂扬的斗志、更加蓬勃的朝气，投身发展实践，发挥聪明才智，放飞青春梦想，努力创造无愧于时代、无愧于人民、无愧于青春的光辉业绩。

希望广大青年成为信念坚定、胸怀远大理想的圆梦一代。理想指引人生方向，信念决定事业成败。古之立大事者，不惟有超世之才，亦必有坚忍不拔之志。孙中山立志“驱逐鞑虏，恢复中华”，周恩来少年时期就立下“为中华之崛起而读书”的誓言，并为之矢志不渝、奋斗终生。我们党之所以取得革命、建设和改革的巨大成就，就在于一代又一代的仁人志士勇敢接过历史的接力棒，凭着坚定理想信念前仆后继、矢志追求、

不懈奋斗，把美好青春投入到国家和民族发展进步中。当今时代，实现中华民族伟大复兴的中国梦是全国各族人民的共同理想，也是青年一代应该牢固树立的远大理想。中国特色社会主义是我们党带领人民经历千辛万苦找到的正确道路，也是广大青年应该牢固确立的人生信念。中国梦是家国一体的梦，对青年人来说，只有把人生理想融入国家和民族的事业中，才能真正实现个人价值，最终成就一番事业，这是我们为之奋斗的根、为之追求的魂。青春梦想，只有在热爱祖国、奉献人民的崇高追求中才得到升华；青年的脚步，只有行走在中国特色社会主义的康庄大道上才更加坚定；青春的价值，也只有在实现中华民族伟大复兴中国梦的不懈奋斗中才更加绚丽多彩。广大团员青年要坚定对中国特色社会主义的信心，不断增强道路自信、理论自信、制度自信，增强对坚持党的领导的信念，永远紧跟党高高举起中国特色社会主义伟大旗帜。要自觉用中国特色社会主义理论武装头脑，树立正确世界观、人生观和价值观，对党无限忠诚，对祖国无比热爱，对人民无限深情。要胸怀理想、坚定信念，自觉把个人理想与龙江发展、人民利益、民族复兴紧密结合起来，把个人价值融入社会发展进步中，把个人成长融入推动龙江科学发展、提前全面建成小康社会的伟大实践中，在为党和人民建功立业中谱写壮丽青春。

希望广大青年成为可堪大用、能担历史重任的栋梁之材。历史使命在召唤，建功立业正当时。实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴，是当代青年必须肩负的历史重任。

这个历史重任落实到我们龙江，就是推动经济社会科学发展，提前实现全面建成小康社会宏伟目标，让龙江人民生活得更加幸福美好，这也是龙江人的龙江梦。历史和现实都表明，青年最有活力、最有作为，青年一代有担当，国家就有前途，民族就有希望，发展就有力量。广大青年只有以不懈努力去执着追梦，用积极进取为青春抹上奋斗的底色，才能绘就出绚烂多彩的人生画卷，留下充实、持久、无悔的青春回忆。我省加快发展责任重大，改善民生任务艰巨，实现龙江梦、汇聚中国梦尤其需要青年一代不畏艰难、矢志进取、甘于奉献。广大团员青年要始终艰苦奋斗，砥砺奋进、驰而不息，不怨天尤人、不贪图安逸，坚持到条件艰苦的基层、项目建设的一线、科技攻关的前沿，更好地经受锻炼、增长才干、发挥作用，不断开辟事业发展新天地。要坚持真抓实干，牢记“空谈误国、实干兴邦”，从本职做起、从小事做起、从基础做起，不沉湎幻想、不好高骛远，用埋头苦干的行动创造实实在在的业绩，用勤劳勇敢的双手成就属于自己的人生精彩。要善于攻坚克难，积极面对困难和挑战，不畏惧挫折、不彷徨退缩，以迎难而上、百折不挠的勇气和逢山开路、遇水架桥的意志闯新路、创新业，真正肩负起时代赋予的重任。

希望广大青年成为知识丰富、勇于创新创造的时代先锋。青年是学习的黄金时期，学习是青年的首要任务。我国自古就有崇尚学习的风气，悬梁刺股、凿壁借光、程门立雪这样发奋求学的例子更是数不胜数。大凡事业有成之人，必定是勤

奋学习之士。牛顿在二十多岁时发现万有引力定律,爱因斯坦在 26 岁时发表相对论,我国“两弹一星”团队中的骨干精英大多都是三四十岁的年龄,嫦娥二号卫星科研团队平均年龄不到 33 岁,去年飞天的“神九”技术团队平均年龄只有 31 岁,他们依靠孜孜不倦的学习,不仅改变了人生、改变了社会、改变了时代,甚至影响了世界、影响了全人类。只有不断丰富自己、提高自己,与时俱进、开拓进取,才能加快青春梦、龙江梦、中国梦实现进程。广大青年要加强学习、增强本领,把学习作为一种自觉责任、一种精神追求、一种生活方式,广泛学习有益知识,不断提高自身素质和能力,做到学以立德、学以修身、学以增智,让勤奋学习成为青春远航的动力,让增长本领成为青春搏击的能量。要解放思想、改革创新,我省“两大平原”现代农业综合配套改革试验获得国务院批复,上升为国家战略,标志着龙江发展进入到一个新的阶段,也为广大青年施展才华提供了广阔天地,大家要立足岗位、积极探索、勇于改革,把创新创造作为支撑梦想成真的强大力量,始终保持一种超越前人的勇气、与时俱进的朝气,以新思维、新认识丰富和完善新思路、新举措,大力推进体制机制创新,积极探索改革发展新路,在创新创造中不断积累经验、取得实效。要联系实际、大胆实践,主动到社会这所大学校中去历练,把学习知识与解决问题、推动工作结合起来,在学以致用中追求真知,在人民群众中汲取营养,在火热实践中增长才干,积极投身创新创造的伟大实践,不断引领时代发展。

希望广大青年成为品格高尚、引领社会风尚的中坚力量。

高尚的道德是立身之本、立业之基。一个没有精神力量的民族难以自立自强，一项没有文化支撑的事业难以持续长久。中华优秀传统文化中，把“庄重、宽厚、守信、勤勉、慈惠”作为仁者的行为规范，把“礼、义、仁、智、信”作为理想的道德规范，苏武牧羊十九载而矢志不渝，陶渊明不为五斗米折腰，郑板桥一身正气、两袖清风，焦裕禄、郑培民、郭明义等一大批优秀共产党员和先进英模为了党和人民的事业呕心沥血、鞠躬尽瘁，他们以自身的高风亮节和光辉形象，影响了一代又一代中华儿女。青年从来都是开风气之先的力量，一个民族的文明素养很大程度上体现在青年一代的道德水准和精神风貌上。在各种思想文化交流交融交锋更加频繁的情况下，处在人生起步阶段的青年，更要注重培养优良品德，解决好立身做人的问题。广大团员青年要自觉践行社会主义核心价值体系，传承中华民族优良传统，牢固树立社会主义荣辱观，弘扬“大庆精神”、“铁人精神”、“北大荒精神”，保持昂扬的人生追求、朴素的工作作风、健康的生活情趣。要切实加强思想道德建设，弘扬爱国主义、集体主义、社会主义思想，践行爱国守法、明礼诚信、团结友爱、勤俭自强、敬业奉献的基本道德规范，恪守社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德，把正确的道德认知、自觉的道德养成、积极的道德实践结合起来，用高尚的道德行为促进社会文明程度提高。要弘扬社会文明新风，主动承担社会责任，带头学雷锋，积极投身精神文明建设，踊跃参与公益活动和志愿服务，广大

团员特别是各级团干部要坚决反对形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风,充分展现当代龙江青年的精神风貌。

共青团是党领导的先进青年的群众组织,共青团事业是党的事业的重要组成部分。各级党委、政府要从保证党的事业后继有人的战略高度,切实加强对共青团和青年工作的领导,坚持党建带团建,积极支持共青团创造性地开展工作,高度重视团干部的成长进步,在政治上多引导、工作上多支持、生活上多关心,特别是在创业就业上给予政策扶持、提供发展平台,积极为共青团工作创造良好环境和条件。要广泛动员社会各方面力量,营造关心青年、爱护青年、鼓励青年、支持青年的良好社会氛围。各级团组织要深入开展“我的中国梦”主题教育实践活动,让更多青少年敢于有梦、勇于追梦、勤于圆梦,让每个青少年都为实现中国梦增添强大青春能量。要发扬“党有号召、团有行动”的光荣传统,在全省工作大局中找准自身工作切入点和结合点,组织动员广大团员青年支持改革、促进发展、维护稳定。要切实改进作风,深入基层、走进青年,推动工作重心下移,不断增强团组织的吸引力、凝聚力和战斗力。

同志们、青年朋友们,民族复兴的中国梦想激发豪情,龙江发展的美好愿景催人奋进。让我们紧密团结在以习近平总书记为总书记的党中央周围,在党的十八大精神指引下,牢记使命,勇担重任,扎实工作,为实现提前全面建成小康社会的宏伟目标作出新的更大贡献!

最后,预祝大会圆满成功!祝青年朋友们事业进步!